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Эссе на тему «Профессиональное саморазвитие как образ жизни»

Для профессиональной деятельности воспитателя сегодня недостаточно просто работать в образовательном учреждении и заниматься с детьми, необходимо постоянно обновлять и обогащать свой профессиональный потенциал, а значит нужно постоянно саморазвиваться и не стоять на месте.
К осознанному выбору своей профессии я шла достаточно долго. Хорошо училась в школе, занималась спортом. Когда мне исполнилось пятнадцать лет, я не понимала кем хочу стать, как любой подросток мне хотелось всего, много и сразу. Моя мама, как человек, посвятивший более двадцати лет дошкольному образованию,  убедила, меня в том, что нужно учиться на педагога и, как хорошая дочь, я поступила в педагогический колледж на филологический факультет. При этом я всегда повторяла маме, что не пойду работать в детский сад. Но не от того, что работа с детьми хлопотная, а оттого, что видела, сколько сил и времени, терпения, умения и вдохновения тратит мама. С детства я чётко понимала, что работа в детском саду – это не просто «пришёл и отработал», а это второй дом, большой труд.
Одновременно с обучением в колледже я училась на компьютерных курсах и в кулинарном училище. Я все успевала: утром и днём – колледж, а вечером – училище. Мне постоянно хотелось, чего – то нового, чего – то интересного. А это и есть работа над собой, непрерывный процесс самосовершенствования, то есть  саморазвитие. При этом находилась в постоянном поиске себя и, окончив педагогический колледж, я поступила в институт на экономический факультет, решила кардинально поменять специальность и направление, но очень скоро осознала, что не могу быть просто человеком, который весь день сидит за компьютером, заполняет бесконечные отчеты, выполняя ежедневную  рутинную работу. 
Переехав на постоянное место жительство в Екатеринбург, я пошла в первый детский сад во дворе и сразу устроилась на работу. И по сей день работаю воспитателем.
Спустя некоторое время, моя мама мне напомнила о моем «Никогда не буду работать в детском саду». Мы долго смеялись, а ведь правда, что предначертано судьбой, обязательно вернётся. И на сегодняшний день, точно могу сказать, что я на своем месте,  «Я – Воспитатель».
Современное общество предъявляет достаточно строгие требования к работе в сфере образования. Для того чтобы педагог мог быть уверенным в завтрашнем дне и достигать успеха, нужно постоянно учиться, повышать уровень своей квалификации. Мир не стоит на месте. Чтобы оставаться профессионалом, требуется непрерывный процесс саморазвития.
Суть саморазвития заключается в непрерывном овладении различными технологиями, методами и приёмами умственного труда, в умении преодолевать проблемы, самостоятельно работать над собственным совершенствованием.
Анализируя свою педагогическую деятельность, могу сказать, что быть воспитателем сегодня нелегко. Помимо базовых педагогических компетентностей, нужно быть готовой к разрешению педагогических ситуаций, к постоянному обновлению системы образования. И, конечно, нужно быть интересной и увлекающейся личностью. 
Очень люблю петь и танцевать – этот опыт мне помогает более качественно подготовить детей к различным праздникам и мероприятиям, также принимать активное участие в педагогических  конкурсах различного уровня.
Я за здоровый образ жизни. В школьные и студенческие годы, занималась легкой атлетикой, плаванием и ходьбой на лыжах, также играла в баскетбол и волейбол. Спорт – это всё! И конечно, я с большим удовольствием в своей работе занимаюсь с детьми физическим развитием: активно использую здоровьесберегающие технологии, провожу беседы и консультации, спортивно – развлекательные мероприятия с родителями и детьми. 
Также мне нравится шить и вязать. Много читаю журналов по шитью и выкройке, смотрю различные мастер – классы, постоянно учусь чему – то новому. В результате изготовила много игровых развивающих пособий для дошкольников. 
Особое место в моей работе занимает взаимодействие с родителями. Неспроста говорят, «воспитатель как член семьи». Ведь я переживаю за каждого ребенка, от первых дней адаптации до самого выпускного я нахожусь в тесном контакте с семьями моих воспитанников. Умение находить общий язык с родителями, иметь безграничное терпение, такт, неиссякаемое чувство юмора требует определенных усилий. И мне это удается. Об этом свидетельствуют многочисленные отзывы и благодарности родителей. Одним из наиболее ярких результатов того, родители моих воспитанников стали активными участниками образовательного процесса, а не просто сторонними наблюдателями, считаю появление в нашей группе пособий созданных руками родителей и детей: развивающие книжки-малышки, многофункциональная ширма, пособия для центра двигательной активности, дидактические игры и многое другое.
Я стремлюсь совершенствовать своё мастерство, используя достижения педагогической науки и передовой практики, осваиваю современный инновационные технологии и методы. Стараюсь постоянно повышать своё профессиональное мастерство, профессиональный рост, участвую во всех мероприятиях, непосредственно связанных с моей работой, ведь профессионалом не рождаются, ими становятся.
Я нашла своё профессиональное хобби – это саморазвитие. И оно приведёт меня к успеху!!!
«…Да здравствует самообразование во всех областях!... Только те знания прочны и ценны, которые вы добывали сами, побуждаемые собственной страстью. Всякое знание должно быть открытием, которое вы сделали сами…» 
К.И. Чуковский
«Стоит только поверить, что Вы можете – и Вы уже на полпути к цели»
                                                                                              Теодор Рузвельт
Мой образ жизни – это постоянное саморазвитие. 
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